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Questions de cours :

I. Quels sont les critéres utilisés pour fixer la priorité des tiches ?
R : le mécanisme mis en place pour faire un ordonnancement de processus dans un systeme d’exploitation doit
minimiser :

o Le temps d’attente.

¢ Le temps de réponse.

o Le temps de séjour.

e La durée de traitement.
e Les famines.

Le mécanisme mis en place pour faire un ordonnancement de processus dans un systéme d’exploitation doit
maximiser :

e Le taux d’utilisation du processeur.

o Le débit.

2. Citez quelques parameétres nécessaires pour I'ordonnancement des taches.
R : L'utilisation intensive du processeur, Capacité de traitement, Temps de restitution, Temps de réponse ou
temps de séjour, Temps d'attente

3. Quel est le type de systéme qui maintient plusieurs travaux en mémoire a la fois ?
R : Systémes multiprogrammés.

4. Quel est le type de systéme qui possede une seule UC principale ?
R : Les systémes paralleles

5. Quel est le type de systéeme qui peut étre définis comme un systéme informatique autonome, qui est dédié a
une tache précise ?
R : Systéme embarqué

Exercice 01 :

On considére un jeu de taches composé des trois taches périodiques dont les caractéristiques temporelles sont
données dans le tableau ci-dessous. Et soient deux taches apériodiques AT; et AT, définies par les parameétres
suivants : Ar; = Ar, = 1,Ac¢; = 2,Ac, = 1.

Tache |G | D; | B
Tl 215112
T2 314112
T3 511012
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I. Quelle est la durée de I'hyper-période ?
R : la durée de I'hyper-période = PPCM entre la période de chaque tache = 12.
PPCM (12, 12,12) = 12.

2. Calculer l'utilisation du processeur demandée par chaque tiche, ainsi que la charge globale ?

e Ci _ 243+5+1+1
R: L'utilisation du processeur =), T 1

3. Donner le diagramme par ordonnancement avec EDF.

4. Donner le diagramme par ordonnancement avec RM.
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5. Existe-t-il des échéances manquées ?
R:
=  Avec RM : Oui, les échéances manquées = 1
=  Avec EDF : Non, les échéances manquées = 0

Exercice 02 :

On consideére un jeu de taches composé de trois tiches périodiques dont les caractéristiques temporelles sont
données dans le tableau ci-dessous.

Tache | C; | D; | P
Tl | 5 5
T2 4110110
T3 6 | I5] 15

I. Quelle est la durée de I'hyper-période ?
R : la durée de I'hyper-période = PPCM entre la période de chaque tache = 30.
PPCM (5, 10, 15) = 30.

2. Calculer le taux d'utilisation du processeur par chaque tache, ainsi que le taux global ?

6+12+12
-1 = 0
20— 1=100%

e s C
R: L'utilisation du processeur =), P—; =
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3. Donner un schéma temporel d’exécution sur I'hyper-période en utilisant un ordonnancement RM.

4. Est-ce que le systéme respecte ses contraintes de temps avec un algorithme a priorité fixe ?
R:Non

5. Existe-t-il des échéances manquées !
R: Oui

6. Donner un schéma temporel d’exécution sur I’hyper-période en utilisant un ordonnancement EDF.

7. Est-ce que le systéme respecte ses contraintes de temps avec un algorithme a priorité dynamique
R:Ou

8. Existe-t-il des échéances manquées ?
R:Non

Exercice 03 :

I. Comment allouer la quantité de mémoire libre entre les processus ?
R:Par:
= L’allocation équitable : c’est de répartir m cadres de page entre n processus et de donner a chacun des
portions égales, c’est A dire m/n cadres de pages.
Ou
» L’allocation proportionnelle : c’est d’affecter la mémoire disponible entre les processus en fonction de
leur besoin
2. Sion dispose d’'une mémoire composée de 200 cadres de pages et de 3 processus : un processus qui demande
20 Ko, un processus qui demande 95 Ko, et un processus qui demande 300 Ko. Combien de cadres de pages
obtient chacun d’eux ?

R:
= Par allocation équitable : _Nbde cadres _ 200 _ ¢¢
nb de processus 3
Chaque processus obtiendra 66 cadres de pages. Les 2 cadres de pages restants pourraient faire partie
d’un pool de buffers de cadres de pages libres
» Par allocation proportionnelle
s; : la taille de la mémoire virtuelle d’un processus P;. Ona:S = Y s; = 300 + 95 + 20 = 415
Le nombre total de cadres de pages disponibles est m, on alloue a; cadres de pages au processus P; , ol

. —_ Si
a; = 0 Xm
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a; = (S—l) Xm = (%) X 200 = 144 cadres de pages

a; = (S—z) XxXm= (%) X 200 = 45 cadres de pages

300
a, = (_) Xm = (E) X 200 = 9 cadres de pages

Les 2 cadres de pages restants pourraient faire partie d'un pool de buffers de cadres de pages libres

Exercice 04 :

On suppose qu’un systéme implémenté avec la pagination a la demande suivant deux algorithmes Algo| et Algo2,
et alloue un espace de 3 cadres de pages. Au cours d’exécution, un programme acceéde successivement aux pages
1,5251,41,5,3.

Avec Algol, la suite des pages présentes en mémoire est :

I I I I I 4 4 4 3
5 5 5 5 5 I I I
2 2 2 2 2 5 5
Avec Algo2, la suite des pages présentes en mémoire est :
I I I I I I I I I
5 5 5 5 5 5 5 5

Expliquer le principe de la pagination a la demande.

R : Le principe d'une pagination a la demande est le suivant : le systéme attribue au processus un certain nombre
de pages lorsque le processus tente d'accéder i une page qui n'est pas présente en mémoire, il se produit un
déroutement, et le systtme choisit suivant un algorithme de remplacement déterminé, la page qui doit étre
supprimée de la mémoire pour y étre remplacée par celle qui est demandée.

Déterminer dans chacun des cas le nombre de défauts de pages.

R:

Les défauts de pages sont les déroutements provoqués par le processus qui référence une page qui n'est pas
présente en mémoire. Le défaut entraine un remplacement, donc un changement de l'ensemble des pages
présentes en mémoire.

Pour Algo 1 =7

Pour Algo 2=15

Lequel des deux algorithmes correspondrait a l'algorithme FIFO, et lequel correspondrait a LRU ? Justifier
votre réponse

R:

Algo 1 : corresponds a FIFO

Algo 2 : corresponds a LRU

L'algorithme FIFO remplace la page qui est la plus ancienne en mémoire, alors que l'algorithme LRU remplace
la page qui est la plus ancienne référencée.
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4. Au cours d’exécution, un autre programme accede successivement aux pages 6, 2,4,2,2,7,7,0,2,0, 2, 3.
Calculer le taux de défauts de page (en supposant l'utilisation d’un espace de 4 cadres de pages qui sont
initialement vide) pour les algorithmes : OPT, FIFO, LRU

OPT :
6 2 4 2 2 7 7 0 2 0 2 3
6 6 6 6 6 6 6 0 0 0 0 0
2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 3
4 4 4 4 4 4 4 4 4 4
7 7 7 7 7 7 7
X X X X X X
Le Nombre de defaux est 6
Le taux est (6/13)x100= 0,46x100=46%
FIFO :
6 2 4 2 2 7 7 0 2 0 2 3
6 6 6 6 6 6 6 0 0 0 0 0
2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 3
4 4 4 4 4 4 4 4 4 4
7 7 7 7 7 7 7
X X X X X X
Le Nombre de defaux est 6
Le taux est (6/13)x100= 0,46x100=46%
LRU :
6 2 4 2 2 7 7 0 2 0 2 3
6 6 6 6 6 6 6 0 0 0 0 0
2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2
4 4 4 4 4 4 4 4 4 3
7 7 7 7 7 7 7
X X X X X X

Le Nombre de defaux est 6
Le taux est (6/13)x100= 0,46x100=46%
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